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I N S E R Ţ I U N 1 L E :
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii. 

rândul cu litere garmond.

Conducătorii masselor.
I.

In momentul în care un anu
mit număr de fiinţe vieţuitoare, fie 
ca sunt turme de vite, ori mulţimi 
de oameni, au ajuns să fie unite, 
ele An mod instinctiv se pun sub 
conducerea şi autoritatea unui şef. 
La mulţimile de oameni de multe 
ori adevăratul şef e numai un sim
plu conducător, căruia însă i se dă 
un rol însemnat. Voinţa sa este 
simburele, în jurul căruia se for
mează şi se identifică părerile. El 
formează primul element de orga
nizare a mulţimilor eterogene, şi el 
pregăteşte organizarea lor sectară. 
Deocamdată conduce numai mulţi
mile, căci fiecare mulţime e o turmă 
ascultătoare, care niciodată nu poate 
fi fără stăpân.

De cele mai de multeori con
ducătorul a fost la început singur 
unul dintre cei conduşi. El însuşi 
fusese hipnotizat de ideea, al cărei 
apostol a ajuns să fie mai târziu. 
Şi ideea l-a covârşit în aşa măsură, 
încât toate celelalte au dispărut de 
lângă ea, şi orice altă părere con
trară a devenit pentru el o rătăcire, 
o superstiţie. Aşa s’a întâmplat de 
ex. cu Robespierre, care a fost hip
notizat de ideile filozofice ale lui 
Rousseau în aşa măsură, încât pen
tru propagarea lor s’a folosit până 
şi de mijloacele inchiziţiunii.

De cele mai de multeori con
ducătorii nu sunt oamenii gândirii 
adânci, dar sunt oamenii acţiunii. 
Agerimea minţii le lipseşte, şi tre- 
bue să le lipsească, pentrucă mintea 
ageră duce de regulă la desperare 
şi la inerţie. Ei se recrutează mai 
ales dintre nervoşii, agitaţii, scrin- 
tiţii, cari stau pe pragul nebuniei. 
Oricât de absurdă să fie ideia pro
pagată de ei, ori scopul pe care-1 
urmăresc, faţă de convingerile lor 
rămâne neputincioasă orice logică. 
Despreţuirea de o parte, ori perse
cuţia de altă parte, nu-i conturbă

F0IS0ARĂ.
Memorandul

părinţilor catolici din Moldavia cătră princi
pele Grigorie Ghica din Moldav'a pentru în
tărirea libertăţilor şi a privilegiilor date ca

tolicilor.
Acest memorand l a luorat Francis 

ous Antonius Maria Maura, prefeotul corn 
ventului catolic, şi !-a dat principelui Ghice 
în limba românească,*)

Măria Tal
1. Măria Sa, principele de fericit! 

memorie Istrati Dabija în diploma sa dir 
6 Februarie anul 7100 al faoerii lumii ş 
an. 1592 după Cristos declară de liberi d< 
toate sarcinile pe locuitorii din Trebesol 
ori Baraţ (Vătraşi) şi de un ban ce s’* 
ţinut de episcopul catolic din Baoow.

2. Diploma din 14 a Junei lui Cri' 
stos (Decemvrie) din 7184 anul facerii lu 
mii, adecă anul 1676 după Cristos, prii 
oare Măria Sa principele Anton Rosset 
porunceşte tuturor domnilor ispravnici, of

*) Franz Josef Sulzer in Geschichte des Tran 
sal piniachcn Daciens Tom. III. an. 1782 p. 528—64( 
publică memorandul acesta tradus pe nemţeşte (pag 
562). Eu 1 am tradus din nemţie. Verosimil în ori 
ginal, adecă în textul românesc, nu se va mai afl 
şi cei de dincolo nu vor avea cunoştinţă despre me 
morand,

do loc, ci cel mult dacă-i irită şi j 
mai mult. Interesele familiare, inte
resele personale, toate vin jertfite 
din partea lor. Chiar şi simţul de 
conservare proprie la ei e descop- 
eiat din zala datorinţelor faţă de ei 
înşişi, aşa, că singura remuneraţie 
la care aspirează este numai mar
tiriul. Puterea credinţei lor împru
mută şi vorbelor lor o mare putere 
sugestivă, şi mulţimea e totdeauna 
ga'ta să asculte pe acela, care are 
voinţă tare, impunătoare. Oamenii 
uniţi în mulţimi renunţă toţi dela 
voinţa lor proprie şi să supun în 
mod instinctiv proprietarului unei 
astfel de voinţe.

Popoarele nu au dus niciodată 
lipsă de conducători, dar aceştia au 
trebuit să fie totdeauna însufleţiţi 
de puternicile convingeri, pe cari 
le aveau apostolii. Oratori subtili, 
cari urmăresc interese proprii şi 
caută să convingă prin gâdilirea in
stinctelor josnice, nu au prea mare 
influenţă asupra mulţimilor, ci in
fluenţa lor e totdeauna efemeră. Cei 
stăpâniţi de convingeri, cari au ri
dicat sufletul mulţimilor, ca Petru 
pustnicul, Luther, Savonarola, şi 
toţi oamenii revoluţiunii, au fasci
nat mulţimile dupăce întâi ei au 
fost fascinaţi! Natural, că pe calea 
aceasta au putut apoi să dee na
ştere în sufletele oamenilor acelei 
puteri enorme, care se numeşte cre
dinţă, şi care face din om un adevă
rat sclav al visurilor sale!

A sădi credinţă în sufletele 
oamenilor, fie credinţă religioasă, 
politică, sau socială, credinţă faţă 
de o persoană, ori faţă de o ideie: 
acesta e rolul însemnat al condu
cătorilor mari, şi acesta e motivul, 
că ei au o influenţă atât de mare 
asupra mulţimilor. Dintre toate pu
terile cari stau omenimei la dispo- 
ziţiune, crădinţa a fost totdeauna cea 
mai tare, aşa, că în evanghelie cu 
tet dreptul se spune, că credinţa e 
în stare să mute munţii diu locul 
lor. Dă omului credinţă, şi i-ai dat 

I putere de zeceori mai mare cum o

avea până aci. Cele mai mari eve
nimente istorice au fost provocate 
de oameni obscuri, cari nu aveau 
alta decât credinţa în ideile şi idealele 
lor. Nu învăţaţii şi filosofii, si mai ales 
un scepticii au întemeiat religiunile 
cele mari, cari au stăpânit lumea, 
şi împărăţiile cele mari, cari se în
tindeau de la un capăt de lume 
până la celalalt, ci cei stăpâniţi de
credinţă I

In esemple de natura aceasta 
trebue însă să figureze conducători 
mari, de aceia, cari sunt destul de 
rari, pentruca istoria să poată ţinea 
în evidenţă numărul lor. Ei for
mează apoi iruntea acelui şir fără 
sfârşit, care să începe cu ei, cu 
spiritele puternice de conducere, şi 
se termină cu muncitoriul dur, care 
îşi fascinează tovarăşii, repetându-le 
neîntrerupt formule neinţelese, dela 
aplicarea cărora el aşteaptă cu si
guranţă realisarea tuturor visurilor 
şi tuturor nădejdilor sale.

In toate păturile sociale, în 
cele de sus, ca şi în cele mai de 
jos, omul în momentul în care nu 
mai stă isolat, singur pentru sine, 
vine supus legii de a avea un 
conducător. Cei mai mulţi oameni, 
mai ales cei aparţinători păturilor 
de jos, nu au nici cea mai palidă 
idee despre altceva, decât numai 
despre ocupaţiunea lor, despre me
seria lor. Nu sunt deci în stare să 
se conducă, ci se supun conducerii 
altuia, conducerii şefului. In cas de 
necesitate conducătoriul poate fi 
înlocuit, dar nu pentru totdeuna, 
cu apariţiile periodice, cari fabrică 
păreri pe seama cetitorilor (înţe
lege : ziarele) şi ofer acestora frase, 
cari ii dispensează dela orice cu
getare.

Autoritatea conducătorilor mul
ţimii e din cale afară despotică, 
dar tocmai acestui despotism îşi 
mulţămeşte eficacitatea. S’a putut 
vedea de multeori, cum conducă
torii îşi câştigă ascultare la cele 
mai turbulente grupuri de munci
tori, pe cari ei le aduc la tăcere

mai curând decât trupele militare, 
cu toate că ei nu au nici o armă 
şi nici un sprijin pe seama autori
tăţii lor. Am văzut, cum ei hotă
răsc oarele de lucru, urcarea pre
ţurilor, începerea grevei şi termi
narea ei, etc. şi mulţimea se aco
modează disposiţiunilor lor mai cu 
multă supunere, decât e aceea pe 
care o au faţă de legi şi faţă de 
stăpânire.

Şi conducătorii urmăresc astăzi 
cu atât mai vârtos tendinţa de a 
înlocui ei forţa publică în măsură 
tot mai mare, cu cât văd, că forţa 
publică poate fi atacată şi slăbită. 
Tirănia acestor stăpânitori noi face, 
ca massele să li se supună lor mai 
curând decât guvernelor. Dar dacă 
dispare conducătoriul, în urma vre
unei întâmplări, fără a i se pune 
altul în loc, mulţimea devine iarăşi 
aceea ce a fost, o massă neînchie- 
gată şi fără putere de resistenţă. 
Pe vremea unei greve, înscenate în 
Paris de lucrătorii dela tramvaie, a 
fost deajuns să se aresteze doi din
tre conducători, ca greva să înce
teze numai decât. Nu năsuinţele spre 
libertate, ci năsuinţele spre servilism 
sunt deci stăpânitoare peste sufletul 
mulţimii. Mulţimile sunt atât de în- 
sătoşate de supunere, încât în mod 
instinctiv se subordonează fiecăruia, 
dacă i se impune de stăpân.

Conducătorii să împart în clase 
despărţite prin linii groase demar- 
caţionale. Unei clase aparţin cei e- 
nergici, cu voinţă, dar nestatornici, 
celeialalte, — şi aceştia sunt cei mai 
rari, — oamenii cu voinţă puternică 
şi statornici. Cei din clasa primă 
sunt viteji, îndrăsneţi, înfocaţi, şi 
pot să conducă orice atac, pentrucă 
ştiu se bage mulţimile în orice pri
mejdie şi să facă din recruţi tot a- 
tâţa eroi. Aşa a fost Ney şi aşa a 
fost Murat, în prima împărăţie fran
ceză, şi aşa a fost şi Garibaldi, un 
aventurier fără talent şi fără ener
gie, care însă cu o mână de oameni 
a putut pune mâna pe regatul de 
odinioară al Neapolei, cu toate că

11. Principele Scarlat, fiul prinoipe
lui Grigorie Ghioa prin o diplomă din 24 
Iulie, anul faoerii lumii 7265 (1756) îi lasă 
părintelui prefect 4 servitori liberi de ori 
oe tribut şi întăreşte privilegiile oe i s’a 
dat prin prinoipele Constantin Raooviţa 
sub nrul 9.

12. O altă diplomă a prinoipelui Con
stantin Cehan Raooviţa, data în 3 Maiu 
7264 (1735) prin oare, prinoipele întăreşte 
toate privilegiile ce le a dat părintelui pre
feot sub prima domnie a sa, le reînoeşte 
mai ales şi pentru aceea, că acele privi
legii au fost întărite şi de anteoesorii săi, 
respeotive de următorii acestora, şi prin
oipele în diploma sa se roagă de viitorii ur
mători In aoele diplome asemenea să le întă- 
reasoă, preoum sunt de a se ceti sub nrul 9.

13. D ploma prinoipelui loan Theo
dor (Calimaoh) datată din 20 Deoemvrie 
7267 (1769) oonoede părintelui prefeot 4 
servitori liberi de chirie, şi el întăreşte 
prefectului libertăţile şi milele oe i s’a dat 
de cătră principii Soarlat, Ghica şi Con
stantin Cehan Raooviţa, preoum ohiar din 
nrul 9 se poate vedea.

14. Diploma prinoipelui Gregor loan 
Calimach din 5 Septemvrie 7270 (1762) îşi 
dă învoirea părintelui prefeot pentru 4 
servitori liberi şi întăreşte libertăţile date 
de prinoipele C. Raooviţa, oa sub nrul 9.

15. Diplomele prinoipilor Mateiu 
Ghioa, dată în 15 August 7251 (1753) şi

pe saoristani sau măiestri de şcoală (învă
ţători) ai preoţilor catolioi nioi într’un 
mod 8ă-i molesteze. Pentru aoeasta îi de- 
olară pe ei de liberi de toate prestaţiunile, 
de asemenea şi vitele lor de libere şi or- 
dinează, oa catolicii în cause spirituale să 
fie judecaţi prin preoţii lor.

3. Principele Mihail Raooviţa ni-a 
dat o scrisoare de graţie (diploma) din 21 
luna lui Cristos (Deoemvrie) 7234 (1726) 
oa reşedinţr preoţilor catolici din Iaşi, pe 
toată luna să dee una oeă de oleiu, şi di
ploma numită se întăreşte prin principele 
Grigorie Ghica în 16 Maiu 7235 (1727) şi 
7244 (1736) din partea principelui Scarlat 
Ghioa în anul 7236, 23 din luna fânului 
(Iulie) şi prin principele Constantin Tsohe- 
han (Cehan) Racoviţa în Maiu 7264 
(1735).

4. Diploma Măriei Sale principelui 
Constantin Antioch (Cantimir) din 21 a 
lunei. lui Cristos (Decemvrie) şi a faoerii 
lumii an. 7204 (după Cristos 1696), prin 
oare părintele prefeot pe lângă 2 învăţă
tori ai săi şi 4 servi, precum şi vitele lor 
şi via lor se absolvă de toate »tributele.

5. Hrisovul Măriei Sale principelui 
Constantin Duca din luna lui Cristos 
(Deoemvrie) al facerii lumii anul 7209 şi 
1761 după Cristos, întăreşte diploma oi- 
tată sub nrul 4.

6. Măria Sa prinoipele Nicolae Ale
xandru Mavrooordat întăreşte amândouă

diplomele de sub nr. 4 şi 5, dând un nou 
dooument de întărire în 9 Martie anul fa
oerii iumii 7218 (după Cristos 1710).

7. Prin documentul de donaţiune 
din 2 Februarie, anul faoerii lumii 7241 
(după Cristos 1733) prinoipele Constan
tin Nicolae Mavrooordat, iartă părintelui 
prefect tributul după 170, părintelui din 
Huşi tributul după 30, părintelui din Sa- 
boati după 70 şi părintelui din Iarovani 
după 30 de stupi.

8. Măria Sa prinoipele Grig. Ghioa 
deolară pe părintele prefect de jude peste 
oatolioi prin diploma sa ce a dat-o în 2 
Februarie 7249 (1741).

9. Măria Sa prinoipele Mihail Ce
han Raooviţa recunoaşte părintelui pre
feot, privilegiile antecesorilor sub datul 
16 Iunie 7258 (1750), adecă prinoipele de
olară tributul vădrărit şi pogănărit de ier
tat pentru 7 servitori aduşi din ţări străine 
pentru 50 de stupi, 7 pogoane de vii în 
Ropo şi 6 în Mirosladie, precum şi oâroi- 
mele a părintelui prefect în strada mare 
în Iaşi pe lângă 8 darabe de vită cornută, 
şi prinoipele învită pe prinoipii săi urmă
tori, oa aceste numite libertăţi să le întă
rească.

10. Măria Sa prinoipele Mat. Ghioa 
prin diploma sia din 15 August 7261 (1753) 
reînoeşte părintelui prefeot libertăţile, oe 
i-a dat principele Constantin Cehan Ra
ooviţa, precum se vede sub numărul 9.
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a era apărat de trupe regulate 
iciplinate.
Energia acestor conducători e 
nică, dar e trecătoare, pentru 
im ajunge eroul de nou în a- 
pieţii obicinuite, devine slab de 
Nu mai e în stare să se gân- 
iă nici asupra celor mai mă- 

lucruri, el, care mai nainte 
Ie bine ştia să conducă pe alţii, 
şi astfel de conducători, cari 

îplinesc funcţia aceasta numai 
iondiţia, ca éi să fie necontenit 
aşi şi înpintenaţi, fie de un om 
mperior, ori de o idee. Ei tre- 
e aibă o linie de conduită trasă 
ipra lor!
Conducătorii din a doua cate- 
, oamenii cu voinţa neîntre- 

deşi la ei formele sunt mai 
lucitoare, eserciază o influinţă 

ală. Intre aceştia se găsesc a- 
raţii întemeetori de religii: A- 
ilul Pavel, Mohamed, apoi C.o- 
us, Lesseps, etc. Fie că sunt 
genţi, ori mărginiţi, lumea ţine 

Statornicia pe care o au, e o 
ire rară şi nespus de puternică, 
ţa căreia toţi se pleacă. Nici 
e putem închipui ce e în stare 
că o voinţă tare şi statornică, 
ea nu poate să-i resiste: nici 
?a, nici omenimea!
Dacă am vrea să ilustrăm cu 
îemplu, ce poate face o voinţă 
n’ar trebui decât să înşirăm 
greutăţile ce erau de învins 

parea canalului Suez, cu toate 
muntele lor... Cartea în care s’ar 
nde numele acestor conducă- 
nu ar avea să însemne prea 
3 nume. Dar purtătorii lor au 
în fruntea tuturor evenimentelor 
nate, culturale fi istorice!

Diagnoză.
• Din cartea dlui Dr. Emil Babeş. —
Suntem în odaia unui bolnav: paoi- 
geme, toate membrele îl dor; în ju 

rai i stau medicii ou bărbile cărunte, 
helarii pe nas; sunt ani de zile de 
ou aoeeaş stăruinţă de fier, ou aoe- 
rtern neschimbat al lor grijeso de 
devenită oronioă. Dar bolnavul nu 

i vindecă; din zi în zi e mai rău, 
observă ohiar semnele marazmului. 
ai deaproape ai scumpului pacient 
să se îndoiască la vederea acestei 

dureroase: poate nu îu organizmul 
1 vânjosului pacient e defeotul, oi 
;rijire, în medicii cari pe lângă toată 
inda, totuşi — ou încipăţinarea în- 
nată a teoretioianilor ţin orbiş la 
iul lor şi nu permit amestecul oe- 
iohemaţi şi nepricepuţi în ale pato- 
— privilegiul lor.

Scurt şi înţeles, ei declară, că asta 
ebue să se întâmple, procedura tre- 
rmată fără nici o schimbare; boala 

ireb e să-şi urmeze cursul; crisa îşi va

t -.'-a din 1 Oetomvrie 7279 (1771) de Con- 
u Cehan Raooviţa, denumesc pe pă- 
} prefect şi pe preoţii, cari atârnă 

o e’ de juzi legit mi pentru toţi cato- 
.in Moldova, în cause de (redinţă şi 
îdă domnului Aga de acolo şi tutu- 
pravnioilor, ca să stee întru ajutorul 

a?1 r, în cazul când ei ar avea lipsă de 
*. ute rea lumească a lui" (Aga), ca pe cei 
v< novaţi s ă i  conducă la datoricţa lor. Tot 
■, v » a se cuprinde şi în diploma de sub 

!, precum se vede mai sus.
16. Sunt însă deosebite documente 
uulţi alţi principi, din cari se vede 
;uror părinţilor catolici ori preoţilor 
Moldavia anume se oonoede fieoărui 

■ servitori străini (un măestru de şcoală, 
n se vede mai sus sub nr. 2) să fie 
de tot tributul şi peste aceasta lor 

a ;s. lasă liberi 50 de stupi de albine şi 
rci de desettină sau decimă (dijmă) şi 
ibe de vită, libere de vâoărit.
Hai departe o diplomă datată în Iaşi 
5 Septemvrie 1778 după Or., care 
.iul lor din Iaşi îl declară de adevă- 
austru şi în urmarea aceasta după 
cules îu viile lor n’au de a plăti nici 
drărit.
Aceste sunt privilegiile pe cari eu 
ile multe, cari în răsboiul din urmă 
ierdut, am mai putut a le afla şi cari 
cum sperez eu, prin înăscuta bună 
i a Măriei Tale ni se vor întări, pre- 
ji acea diplomă din procesul despre 
ia, pentrucă eu de nou m am fost

î*’-1 f-- ® *■

ajunge punctul de oulminaţiune şi atunci 
suferindul se va însânătoşa, sau dacă nu, 
va trebui să moară: mai mult ce să-i faci? 
aceasta e doar rânduiala natúréi.

Şi acum vine râudul rudeniilor! Yor 
putea aranja scumpului răposat o înmor
mântare aleasă; oonştiinţa medicilor o li
niştită, căci îngrijirea pacientului a cores
puns întru toate teoriei lor: ştiinţei me
dicale.

Cine nu vede analogia? Soumpul pa- 
oient e sermanul nostru popor român, care 
pe lângă toată îngrijirea bazată pe dogme 
a medicilor de casă, nu se poate ţinea pe 
picioare şi a 8juns într'o situaţie de tot 
deplorabilă.

Din aoest motiv propovăduitorii doc- 
trinismului politic se supără pe mine — 
şi pe toţi aceia, cari euteeză să se ames
tece în trebile lor.

Domnii medici înfundă gura omului, 
îl numesc ignorant şi îl timbrează de naiv, 
dar nu liniştesc şi nu oonving pe nime 
despre oorectutidinea sistemului lor, ba 
sunt nervoşi şi neliniştiţi, fapt ce înşişi 
îl recunosc şi pe oare chiar şi ţinuta lor 
îl dovedeşte.

Şi nici că se putea altcum. Scriind 
pe stesgul lor deviza măreaţă a „totalei 
îndreptăţiri egale* — ei preoisează oa 
ultimă consecvenţă a luptelor politice a- 
oeea alternativă, oă dacă nu se realisează 
deviza lor apodictică, atunci „sau statul 
se sfarmă, sau neamul nostru va trebui 
să piară!“

Ei, dar noi laioii, cari iubim şi pe I 
cari ne doare inima deopotrivă, a(ât de j 
poporul nostru, cât şi de ţara din care 
face parte aoest popor, nu ne putem îm
păca cu o astfel de prognosă alternativă, 
oi ou un îmbold în urma sănătosului nos
tru instinct de viaţă, căutăm calea pe 
oare să înounjurăm această alternativă a- 
tât de fatală. Doar simţul nostru treaz 
ne şopteşte, că existenţa noastră nu poate 
fi incompatibilă cu existenţa statului în 
oare trăim de o mie de ani; aşa dar o 
astfel de incompatibilitate meşteşugită 
poate fi invenţiunea acelora, cari numai 
spre scopuri bune nu o foloseso.

Fapt este, că aici s’au desvoltat două 
curente diametral opuse, cari se oioonesc 
necontenit, dar aplanarea cărora o ie- 
clamă în mod categoric interesul de viaţă 
al ambelor părţi. Ori unde stau faţă în 
faţă astfel de curente opuse: numai prin 
ooncesiuni reoiprooe, numai pe calea aşa 
numitelor transacţiuni se poate ajunge la 
o deslegare paşnică şi mulţămitoare; aşa 
este de când a făcut Dzeu lumea. în
treaga viaţă nu e decât un lanţ întreg de 
lupte şi de transaoţii, fără de care nici o 
societate n’ar putea exista.

Esenţa unei astfel de transaoţiuni 
formează ooncesiunile reciproce ale părţi
lor litigante.

Având în vedere starea actuală a po
porului nostru, oare numai temeri ne 
inspiră, egala îndreptăţire politică, — ca 
soop final şinemijiooit şi ca oondiţie sine 
qua non a păcii îutre împrejurările de as
tăzi, pe cale scurtă nu am putea-o rea
liza; bine înţeles, căci împlinirea acesteia
— din partea Maghiarilor n’ar însemna 
nioi mai mult, nici mai puţin decât — 
renunţarea la statul lor istoric şi la he
gemonia elementului maghiar, un lucru 
la care, fără a. fi siliţi de nevoie extremă,
— nici odată nu vor renunţa.

Aşa dară, dacă cu politioa noastră 
militantă nu voim să ajungem la aşa nu-

De oarece eu mă ruşinez oa să re- 
peţesc acele ce Măriei Tale îţi sunt deja 
ounosoute.
Al Măriei Tale statornic rugător la Dzeu:

Er. Ant. Maria Mauro 
prefectul misiunilor din Moldavia.

Note. 1. Această rugare după Salzer
III. p. 561 nota a) s’a dat în limba româ
nească şi Sulzer a tra lua-o pe nemţie. în 
ţelesul prin noua traduoere nu a suferit 
nimio.

2. Această rugare cătră prinoipe’e 
Ghica în copia lui Salzer i s’a trimis de 
cătră I. Gppe (Guîstppe) Maria Martinotti 
prefectul conventolui minoriţilor şi vica
rul general al episconului, şi s’a trimis ou 
datul din 29 Maiu 1779 şi Sulzer publioă 
(III. 561) epistola lui Martinotti, care în 
specie se refereazi la libertăţile şi privi
legiile catolicilor din Moldavia, şi totde
odată şi la resultatul memorandului (de 
sus) cătră principele Ghica. Martinotti, 
zice, oă resultatul a fost foarte rău, de 
oarece catolicilor li s’au şters multe din li
bertăţile şi privilegiile avute, deşi oatolioii 
nu au cruţat spesele de lipsă, şi că di
ploma nouă s’a pus — fără nici un folos 
— în arhivă.

Grigorie vodă Ghica III-îea în 1777 
a fost ucis de Toroi pentru protestul lui 
în causa Bucovinei.

S i b i i u ,  1910.
Dr. At. Mar i mese é.

mitul „punct mort“, juoâna îa mod ha
zard ou interesele de viaţă ale poporu
lui nostru: e nevoe să ne restrângem pre- 
tenziunile la aoel minim, oe între împre
jurările de astăzi pare a fi realisabil, 
şi pe oare Maghiarii sunt în stare de a 
ni-1 împlini, fără de a abzioe de propriele 
lor interese.

Aoest minim ni-1 denotă poziţia noa
stră defensivă, oare îndeamnă să ne strân
gem toate puterile, ca să ne putem păs
tra ceeaoe mai avem, dar e atât de pri
mejduit din partea contrarilor noştri pu
ternici în urma pretenziunilor noastre 
juste, însă nerealizabile în împreunările 
de faţă.

Căoi să nu creadă oineva, oă prin 
legile şcolare ale contelui Apponyi s’ar 
fi pus oapăt loviturilor îndreptate îm
potriva aşezămintelor noastre, lovituri por
nite din ipoteza greşită, oă suntem oon- 
duşi de tendinţe centrifugale şi astfel oa 
duşmani ai naţiunei domnitoare şi ai sta
tului trebue să fim zdrobiţi; vor urma 
deoi şi alte măsuri draconice; statifioa- 
rea şooalelor elementare, cassarea şooale- 
lor noastre medii, umilirea bisericilor şi 
înfrângerea autonomiei lor. Deci scopul 
nostru nemijlocit dictat prin o situaţiune 
atât de critică — între împrejurările ac
tuale nu poate fi egala îndreptăţire şi de 
limbă (involvând aoestea neoesitatea lăr
girii oeroului nostru de drepturi) — oi 
între aceste împrejurări date — numai şi 
numai conservarea individualităţii noastre 
etnice ei a instituţiilor noastre culturale.

Intru fjuDgerea acestui soop sunt de 
părerea, oă e cu totul de ajuns asigura
rea drepturilor mărginite prin legile ţării 
(status quo ante), adecă: drenturile asi
gurate prin art. de lege 9 şi 44 din anul 
1868, cari oonţin toate garanţiile unei 
desvoltări norma’e, respective asigurarea 
drepturilor actuale, oa unei stări de drept 
altcum insuficiente şi destul de vătămă
toare, de ajuns însă pentru conservarea 
individualităţii noastre naţionale.

Coraotutidinea acestei teze, pen
tru unii poate surprinzătoare — o jus
tifică de ajuns punotul de mâneoare al 
şoviniştilor maghiari, năzuinţele lor febrile 
cărora nu le par de ajuns reglementările 
aduse spre a ne înfrânge. Iu ochii aces
tor şovinişti legile şoolare nu au nici un 
preţ, z !când oă acestea în loc să ne în
frângă: ne mai înarmează ou o mulţime 
de şcoli moderne, cu ştiinţa limbii ma
ghiare şi ou mijloace băneşti, iar întărin- 
du-ne cu astfel de m jloaee: vom putea 
duce mai ou succes lupta pentru oonser- 
varea noastră etnică şi desvoltarea noa
stră culturală.

Dar cum să ne susţinem neştirbit 
poziţia într’o vreme, când intreßgi patere 
de stat, ba ohiar şi societatea maghiară 
tinde împotriva acesteia?

Aici zace punotul de gravitaţiune al 
situaţiei, chestiunea cea mai grea, pretin
zând cea mai mare preoauţiune,

E sigur însă (oăci e fapt al expe
rienţei), dând piept făţiş cu puterea sta
tului mult mai tare, pe lângă o luptă a- 
tât de inegală nioi când n'am putut şi nici 
nu vom putea rez sta cu succes acestei 
puteri şi a ne asigura drepturile, a deîă- 
tura primpjdia desfiinţării poporului nos
tru şi a instituţiunilor noastre culturale.

Mintea sănătoasă numai atunci ne-ar 
putea îndemna la o luptă deschisă şi ho
tărâtă faţă de năzuinţele ostile ale pu
terii, dacă la spate ni-ar sta faotori de 
putere, corăspunzători spre a oontraba- 
iansa forţele contrare; factori cari între 
împrejurările de astăzi nu i găsim. Iozi- 
dar ne îndreptăm ochii spre Yiena; isto
ria ou experienţele ei atât de triste ne 
învaţă, oă din partea curţii şi a cercuri
lor vieneze nu ne putem aştepta la aju
torul dorit, oi numai la decepţii amare! 
Cu atât mai puţin putem aştepta seaursul 
României, a cărei atitudine e determinată 
de poziţia ei internaţională. De aceea 
soartea noastră e aşa zicând depusă în 
mâna puterii de stat şi astfel numai dela 
o ţinută cuvenită cu scopurile acestei pu
teri putem aştepta îndreptarea situaţiei 
noastre.

Spre a deslega problema cea mare 
a conservării, cu care deloc nu-şi bat ca
pul oonduoătorii noştri politici — ne stă 
într’ajutor parte istoria — dascălul vieţi’, 
— parte legile psihologice ale popoarelor.

Examinând istoria luptelor purtate 
pentru oonservarea neamului nostru, ve
dem oă ex’stenţa aoestuia de multeori a 
fost primejduita. Dacă poporul nostru în 
aoeste vremuri de primejdii ar fi dat pept 
cu puterea neasămănat de mare a arme
lor Hunilor, Ungurilor, Tătarilor şi Tur- 
oilor : abia, ar mai fi azi urmă de Român. 
In faţa aoestei puteri de neînvins popo
rul nostru, împins de instinotnl lui de 
viaţă, s’a retras îu munţi, unde a stat 
pănă trecu primejdia peste oapu-i; apa 
treoe, pietrile rămân. Daoă nu s’ar fi as
cuns şi celelalte popoare — ohiar şi Ma
ghiarii — dinaintea hordelor tătare în

fundul pădurilor şi al bălţilor nestrăbă
tute, ar trebui să primim de adevărată 
însemnarea istorioului oare zice, oă nea
mul maghiar s’ar fi stâns de pe faţa pă
mântului. Cei de părere contrară afirmă, 
oâ’n luptă rezidă puterea, fără de care nu 
se poate ajunge la nioi o izbândă.

E adevărat, însă numai ţ'n&nd seamă 
de împrejurări, de timp şi de măsura pu
terilor — duoe lupta la învingere; a da 
ou capul de părete, tot atât da puţin în 
seamnă a lupta serios, ea şi asaltul unui 
Don Quixote împotriva morilor de vânt.

____  (Va urma.)

Românii din Istria.
Ziarul italian „Piccolo“ din Triest a 

scris aoum de curând un interesant ar- 
tiool despre Românii din Istria. Ansă ca 
să’l scrie i a dat revista „Carrocio* din 
Roma, oare a povestit o întâmplare inte
resantă din viaţa Reginei României, a 
mult sărbătoritei Carmen Sylva.

întâmplarea era următoarea:
Regina României se afla în Abbazia. 

Intr’una din zile, pe când se plimba prin 
frumosul orsş, aude deodată nişte lucră
tori vorbind o limbă foarte asemănătoare 
ou cea română.

Ii întrebă cine sânt, iar ei, îa inge
nuitatea lor, răspunseră: ,ciribiriu din 
Istria, fără să le treaoă măcar prin minte, 
că au în faţa lor regina unui popor foarte 
tinăr, căruia, deşi atât de departe, îi 
aparţin şi ei, fără să le fi trecut vreodată 
prin minte, oă mai ex;stă pe lume şi a’ţi 
oameni, la fel ou ei, în ce priveşte rasa 
şi limba.

Conversaţia reginei ou ,ciribiriiu fu 
lungă şi animată, man festându-se o mi
rare crescândă din amândouă părţile de 
absoluta uşurinţă cu oare se înţeleg. Car
men Sylva găsi d’ncolo de Dunăre munţi 
şi mare, aceeaşi simplicitate curată a su
puşilor ei afeeţionaţi, munteni şi moldo
veni. Dapăce treou neîncrederea, „cinéi- 
rii* jubilau, oă au găsit o doamnă mare, 
oare vorbea ca şi dânşii.. Va să zică, săr
manii loouitori de pe poalele munţilor h- 
trieni, ocupaţi cu comerţul ambulant de 
găini, când nu s cărbunari, şi oari au nu
mai un noroc, oă au femei de o frumseţă 
rară, pe oari le trimit ca doici la Fiume 
şi Abbaz a, — nu erau singuri pe lume!

întâlnirea din întâmplare la Abbazia 
nu rămase fără efecte. Puţin timp după 
aceea, într’unul din satele româneşti un 
oareş-oare Sorobe, în amintirea vizitei re
gale, îşi atârnă la sărăcăoioasa sa câroimă
0 firmă pompoasă, pe care era scris: „Os- 
pătărie la Ilomânia-mare“.

Sorobe urmă şi pentru Românii din 
Istria aoelaş răsboiu de firme şi inscripţii, 
oare e semnul esterior al luptelor naţio
nale din Austria.

Mai mult nu putea, nu ştia a face 
nimio!

Chestia naţională a Românilor din 
Istria e agitată mai mult printre savanţi 
deoât în poporul însuşi. Savanţii au stu
diat ou drag problema acelor rămăşiţe răs- 
leţe ale latinităţii. Mai întâia Naoinovioi, 
Diaoonovioi în „Euriolopedia Română“,

. Burada în „Arhiva“ din . Iaşi, profe
sorul Nioora, apoi Sohiuvuzzi şi Bartoli, 
distinsul profesor istrian dela universita
tea din Turin, aceştia şi alţii încă şi au 
spus ouvântul asupra originei Românilor 
din Istria.

Ipotezele în fond se împart în două 
categorii. Unii susţin, că cicii sunt un rest 
al coloniilor militare romane, distribuite 
dealungul Alpilor orientali; pe de altă 
parte prevalează părerea acelora, oari îi 
consideră drept frânturi din coloniile ro
mane, împrăştiate prin Balcani, rupte şi 
răsleţite spre nord de furtuna barbarilor.

Romanii în orice oas dacă multe se
cole au putut trăi şi au putut să se con
serve naţionalioeşte în văile teritorului din 
Pisino, Albona, Castelnuovo şi Monte- 
Maggiore, astăzi nu mai pot trăi îu acea
stă linişte naţională. Marea slavă îi înoon- 
jură, cearcă să-i asimileze, speră să i şteargă 
de pe faţa pământului.

Preoţii veniţi din Croaţia, ori toc
mai din Boemia, şi şcolile primare croate 
dau un lustru străin milenarului tip latin. 
Statistica înregistrează şi acoentuiază dis
pariţia lor. Numărul lor oficial este de 
3000, de fapt însă sunt 7000, dar aoum 
50 de ani trebue să fi fost cel puţul 
20 000, ceilclţi au dispărut. Slavismul, 
căruia nu-i putură rezista, şi i-a apropiat 
încetul ou încetul, le modifică idiomul, 
costumele, caracterele exterioare; şi ei în
dură toate îa dulcea lor inconştienţă.

E dureros oând te gândeşti că o po
pulaţie mică, în ce priveşte numărul, dar 
atât de tenace în păstrarea timp de se
cole a propriei ei limbi şi rase, să dis
pară într’o epocă, în care fraţii lor dau 
exemple magnifioe de energie şi oivili-

1 zaţie 1
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Aşa soria revista ,Carrociou. Iar zia
rul „Piccolo“, reproducând cele ‘sorise de 
revistă, adaogă:

„E foarte dureros, mai ales pentru 
cine ounoaşte originala frumseţă a sate
lor române pe paiurile istriene, voieiu- 
nea pitoreasoă a costumelor, curăţia la
tină a feţelor tinerelor fete, a copiilor, a 
moşnegilor, dulceaţa serioasă a unui lim
baj, în caro au rămas atâtea vorbe dela 
antica Roma. Noi, la Triest, suntem o- 
bicinuiţi să vedem pe cici, murdari de 
cărbuni, obosiţi de muncă, prăpădiţi şi 
îmbătrâniţi de timpuriu, de mizeria dis
trugătoare ce i mână la oraş, dar pentru 
a avea o idee preoisă de nobilimea rasei, 
trebue s’o vezi în acele sate separate de 
lume, prin codrii de fagi, femeile albe 
spălate la isvorul reoe, copiii ou graţia ra- 
faelienă, bătrânii, asemenea patriarhilor 
din marile pioturi italiene. Abia atnnoi 
se pricepe, ce tezaur preţios de origina
litate etnică şi de armonie pitorească pierde 
cu încetul ţara noastră!*..

Acesta eâte oonţinutul celor două 
artioole. Suntem recunoscători confraţi* 
lor italieni dela Roma şi Triest pentru 
simpaticele cuvinte binevoitoare ce au 
pentru fraţii noştri din Istria. Pe de altă 
parte, ne doare inima când ne gândim, 
că faţă de acest deosebit interes al italie
nilor, la noi domneşte atâta desinteresare 
pentru a aduce pe bravii români rătăciţi 
printre străini în stare de a-şi menţinea 
naţionalitatea, şi nu putem decât îudemna 
pe orice româu iubitor de neamul său să 
aooarde cât mai multă atenţie fraţilor din 
Istria. (Ad.)

D eclaraţiile dlui Ionel Brătian.
Cu ooasiunea trecerei sale prin Yiena, 

prim-ministrul României, domnul Ionel 1. 
C. Brătianu, a avut o întrevedere ou un re
dactor al marelui ziar vienez „Neue Fre:e 
Presse11, csre a publicat apoi îu coloanele 
acestui ziar următoarele deolaraţiuni, fă
cute din partea prim-ministrului român.

Convorbirea s’a referit la-început la 
audienţa primului ministru român avută 
la împăratul şi Regele nostru Franoiso 
Iosif.

Iată ce a spus dl Brătianu:
„împăratul s’a srătat foarte binevoi

tor şi a dat expresie vechei sale simpatii 
pentrh ţ ra mea. In cuvinte calde suve
ranul s’a interesat de starea sănătăţii re
gelui Carol, şi eu am fost în situaţia de 
a-i răspunde, oă monarhul se află bine 
şi oă urmăreşte ou obioinuitu-i zel afaoerile 
statului. Cu această ooszie am avut deo
sebita plăcere de a oonstata, cu câtă vla
gă a păşit împăratul îu al optzeoilea an 
al vieţii sale“.

Apoi veni vorba despre vizita minis
trului la contele Aehrentbal.

„Contele Aehrentbal, observă dlBră- 
tianu, oare de multă vreme cunoaşte bine 
situaţia României şi pe oamenii de stat 
români, ştie că ţara noastră e un factor 
conservator şi paoinio în ostul Europei.

Că s’a ajuns la o încbeere ou pri
vire la convenţie, e lucru foarte îmbucu
rător. Sânt încredinţat, că această conven- 
ţ :e va aduce o prosper8re a legăturilor 
economice dintre Austro-Ungaria şi R o
mânia“.

Cu privire la apropierea dintre Au- 
stro-Uugaria şi Rusia iată ce a spus dl 
Brătianu:

„România nu poate decât să se bu
cure de tot ce contribuie la consolidarea 
păcii generale, şi orice îmbunătăţire a 
legăturilor internaţionale ne umple de 
mulţumire*.

întrebat fiind asupra situaţiei dintre 
România şi Bulgaria, prim-ministrul Ro
mâniei a răspuns următoarele :

„Noi am salutat ou simpatie înălţa
rea Bulgariei la rangul de regat. Sântem 
în legăturile cele mai prietineşti cu Bul
garia, şi orice dezvoltare şi întărire a 
acestor legături este primită la noi ou sa- 
tisfaoţie“.

Dl Brătianu s’a arătat foarte mulţu
mit de impresia ce i-au făcut’o bărbaţii 
de stat ou cari a venit în contact în ul
timele săptămâni.

— „Sânt ferioit — a spus ministrul 
— că în oonvorbirile pe cari le-am avut 
ou toţi bărbaţii de stat ai Europei ou 
cari m’am întâlnit, am putut constata o 
dorinţă generală pentru susţinerea statu
lui quo în peninsula balcanică. Această 
dorinţă armonizează perfect cu interesele 
României.

Se poate aştepta ou încredere — a 
terminat dl Brătianu — că mulţumită 
factorilor competenţi, paoea se va men
ţinea, deşi orizontul peninsulei balcanice 
oontinuă a fi înourat-.

NOUTĂŢI.
f  Mitropolitul Partenie. La în-

cheerea foii primim vestea despre 
moartea fostului mitropolit al Mol
dovei, Partenie■ Clinceni, întâmplată 
Marţi după ameaz în Bucureşti, la 
biserica Antim, unde-şi avea locu
inţa. A fost de 63 ani.

Pentru inundaţii francezi. Maies
tatea Sa Regele Carol al României a dat 
suina de 10 mii de lei pentru inundaţii 
din Franţa. Ziarul „L’ Indópendance 
Roumaine“ a deschis o listă da subscrip
ţie. Suma subscrisă în prima zi este 
8650 lei. Cruoea Roşie a doamnelor din 
Rumania a contribuit pe lista proprie o 
mie de lei.

*

Onomastică. Cetim în „ Voinţa Na- 
ţională* următoarele: „Luni dimineaţa s’a 
oficiat Ja mitropolie (în Bucureşti) un ser
viciu divin cu prilejul zilei onomastice a 
I. P. S. Mitropotit-Primat Atanasie, în a- 
sistenţa membrilor Sf. Sinod şi a unui 
foarte mare număr de preoţi. După ter
minarea serviciului divin înaltul ierarh a 
invitat pe cei de faţă în reşedinţa metro
politană, unde a oferit şampanie. Intre 
alţii se aflau acolo I. P. S. Mitropolit Pi- 
men al Moldovei, PP. SS LL. episoopii 
Timuş al Argeşului, Ghenadie al Râmni
cului, N fon al Dunăiii-de-jos, Gberasim 
al Romanului şi alţi membri ai Sf, Sinod, 
directorul şi profesorii seminarului cen
tral, protoereii oapitalei şi judeţului Ilfov şi 
număroşi preoţi. S’a închinat în sănăta
tea şi fericirea Mitropolitului ţării, dorin- 
da-i se viaţă îndelungată pentru binele şi 
înălţarea biserioei noastre ortodoxp. Mai 
mulţi preoţi au esprimat I. P. S. Sale ne
mărginita lor recunoştinţă pentru spriji
nul pe oare l-a dat consistorului superior 
bisericesc, reuşind astfel să învingă pe 
duşmanii biserioei*.

Concertul doamnei Lucia Cosma. 
Suntem informaţi, că pe la finea 
lunei Februarie doamna Lucia Cosma 
va da un concert în Sibiiu, în fo
losul instituţiunilor culturale susţi
nute din partea reuniunii femeilor 
române din Sibiiu.

#
Nou medic român în Sibiiu. Aflăm, 

că domnul Dr. Nicolae lttu, după mai mulţi 
ani de praxă împliniţi la clinicele din Bu
dapesta şi Paris, şi-a început zilele aoe- 
stea praxa medicală în Sibiiu.

*
„Conducătorii masselor“. Arti

colele pe cari începem să le publi
căm astăzi sub titlul acesta, sunt 
luate iarăşi din cartea filosofului
Gustav le Bon, intitulată „Psihologia 
masselor“.

Conferenţă la Asociaţie. Dumineoă 
în 6 Februar dl Romul Popescu va ţinea 
în sala festivă a muzeului conferenţa 
anunţată: „O excursiune în Carpaţii Ardea 
lului“. Se vor explica 65 de fotografii, pro
iectate ou scbioptioonul, în parte oolorate. 
Contribuţiile de intrare : 50 bani dé per
soană. Pentru studenţi 10 bani. începutul 
la orele 5 d. a. precíz,

*
Listă de abonament. Dela dl Mi

hail Străjan, profesor pensionar, primim 
o listă de abonament la o nouă lucrare 
a sa asupra fiJosofiei lui Schopenhauer. 
Va fi o expunere rezumată a acestei filo
sofii, ou observări critice asupra ideilor şi 
pesimismului schopenbaurian, preoesă de 
povestirea vieţii autorului. „Filosofia şi 
morala sa, în deplină armonie cu morala 
şi spiritul religiunii creştine, zice dl Stră- 
jan, este pentru omul cult o adevărată 
religiune, iar pentru scriitori un bogat 
izvor de inspiraţiuni*. Lucrarea va apă
rea pe rând, în broşuri de 5—6 coaie de 
tipar, cari vor forma un volum oam de 
400 de pagini. Preţul unei broşuri este 
80 de bani; se poate cer8 direct autoru
lui, sau la adresa: „Administraţia Revistei 
Culturale* în Craiova. O listă de abona
ment se găseşte şi la redacţia noastră.

*
Apă de mante. Terminându-se lu- 

orările la noul apaduot, publicul sibian 
are la dispoziţie, de câteva zile, apă din 
izvoarele munţilor noştri. In scurtă vreme 
apa aceasta excelentă va înlocui ou totul 
pe cea veche, — care încolo, deoând este 
ozonată* s’a dovedit a nu mai fi primej
dioasă la băut. Apa cea nouă fie venită 
în oeas bun!

*

Ştiri ziaristice. Dl Victor Branişte, 
redactor la „G. Tr.*, a ieşit din închisoarea 
Seghedinului,terminându-şi întâia pedeapsă 
de 3 luni. A doua pedeapsă, cea de şase 
luni, o va începe mai tâ*z:u. — Ou ziua 
de 2 Februar ziarul braşovean „G. Tr.“ 
este semnat de dl Ion Spuderca, redactor 
responsabil.

*
Anul cometelor se poate numi anul 

1910, căci, afară de cometa Halley şi cea 
dela Iohannisburg, astronomii mai anunţă 
ivirea altor trei comete tot în cursul 
anului acestuia *

Boicotarea cărnii în statele unite.
In oraşele americane au înoeput a scădea 
preţuriie alimentelor. Producătorii se tem 
nu cumva consumatorii să se înţeleagă 
între sine şi, afară de oarne, să boi
coteze şi alte alimente. Mai ales se 
tem vânzătorii de lapte, cari unul după 
altul au scăzut în grabă preţurile urcate 
în mod nefiresc. Va să zică, un bun leac 
împotriva soumpetei anormale este şi 
boicotarea, nu numai reuniunile de con
sum. *

Falüéres preşediutelerepublioei fran
ceze, cum se scrie din Paris, are în curând 
să se retragă dela postul său, pentru mo
tive de sănătate. ■*

O statistică oficială s’a publicat 
acum despre victimele cutremurului din 
Italia, întâmplat în 28 Decemvrie 1908 
Din aceasta se vede, că la Messina şi 
împrejurime au fost omorâţi 60*325 de 
oameni, iar în Calabria 16*958 (dintre oari 
în Reggio peste 15 mii). Numărul total e 
prin urmare 77 283, — mai nainte se zi
cea, oă au perit 150 de mii.

•
Gradele extreme ale temperaturii.

Cel mai înalt grad da temperatură a fost 
observat în pustietatea S&harei, unde îu 
umbră termometrul arată adesea 50 de 
grade. In Franţa căldura cea mai mare a 
fost de 41 de grade, în ţara noastră 40 
de grade. Temperatura cea mai soăzută 
este îa Verboiansk, în Siberia, ou minus 
72 de grade; tot aioi, în aoest loc al Si
beriei, termometrul arată vara o căldură 
de 31 grade în umbră, — locuitorii prin 
urmare au de suferit o schimbare în tem
peratură de 103 grade.

*
Vânătoare neaşteptată. Diutr’o me

nagerie, care pleoase din oraşul elveţian 
Lugano, a scăpat din cuşcă un tigru şi 
a fugit în pădurile Tessinului. Tigrul a 
sfâşiat mai multe vite. S’a organizat vâ
nătoare de mai multe ori; dar, pfină acum, 
fără re8ultat. Loouitorii tremură de groaza 
fearei scăpate.

*
In afacerea Hofrichter oeroetarea 

va fi terminată cât mai curând. Acum va 
fi ascultată soţia lui Hofrichter.

*
Aviatică. Societatea berlineză de ae

roplane Wright va aranja în Viena Bu
dapesta-mai multe ascensiuni în zilele ode 
mai d’aproape. *

Modern. Intr’o gazetă din Budapesta 
se publică un anunţ interesant de oăsă- 
torie: Un coşar sau hornar, în etate de 
30 de ani, caută pentru a lua în căsăto
rie o domnişoară de 20—22 de ani, ou 
o bună educaţie, şi ou o zestre da 8 mii 
până la 10 mii de coroane. Oferte se
rioase se primesc la adresa... şi oelelalte... 
Când di hornar îşi permite astfel de gus
turi, ce să mai zici de flăcăii intelectuali 
ai vremii?

Gotterhalte. Regimentul de inf. nr.
j 76, staţionat în Strigoniu, şi-a serbat în 
I săptămâua aoeasta jubileul de 50 de ani 

de când a fost înfiinţat. La sfârşitul ser
viciului divin, oficiat în catedrala de a- 
colo, muzica militară a oântat obişnuitul 
„Gotterhalte*. O mare parte a publicu
lui, — după cum enunţă z'arele din Bu
dapesta, — s’a ridicat Ja auzirea imnului 
iaapărăteso, şi demonstrativ au părăsit bi- 
serioa. Intre demonstranţi sunt şi funoţi- 
onari de stat şi slujbaşi dela oraş şi co
mitat.

*
Cook, cel ce voia să descopere po

lul nordic fără a-1 vedea, este urmărit de 
lege pentru mai multe înşelători), ce se 
zice că a comis. încă n’a putut fi prins. 
Se crede, oă stă ascuns în Viena.

#
Petrecere ia Brad. Meseriaşii ro

mâni din Bradînvităla petreoerea socială 
împreunată ou declamări şi joo, oe o vor 
aranja la 30 Ianuarie v. (12 Faur n.) 1910 
în „Hotel Central“. Venitul ourat e des
tinat pentru fondul de zestre a fetelor 
harnice, oe se mărită după meseriaşi. In 
pauză: Declamări şi tombolă. Intrarea 
de familie 2 cor.; de pers. 1 oor. înce
putul la 9 ore seara. Suprasolvirile şi 
contribuirile se vor publica.

Aviz.
Membrii români ai adunării mu

nicipale sunt rugaţi a lua parte la 
consfătuirea ce se va ţinea Luni în 
7 Februarie a. c. la orele 8 a. m. 
în localul casinei române din Si
biiu cu privire la ordinea de zi a 
adunării generale municipale din 
aceeaş zi.

S ib i iu ,  1 Februarie 1910.
Dr. Lemény. Dr. Borda.

Cărţi şi reviste.
însem nătatea şi influenţa morală a 

caracteruloi şi a bunelor maniere (după
S. Smiles) de M. Străjanu, Craiova, 1909. 
O broşură de 36 pag. Preţul 1 leu.

•
Despre Visuri, apariţiunea spiritelor 

şi fenomenele înrudite ou aoestea, de M. 
Străjanu, Craiova. O broşură de 31 pag. 
Preţul 1 leu.

*

Nerina, un episod din viaţa poetului 
L = opardi, nuvelă după Paul Heyse, de M. 
Străjanu. Craiova, 1909, tip. N. I Macavei. 
O broşură de 35 pag. Preţul 30 bani. — 
Toate broşurile aoestea literare se găsesc 
de vânzare în librării şi ia autor, la dl
M. Străjanu, doctor în filozofie, Craiova, 
strada 14 Martie nr. 5.

*
„N. R. Literar“ nr. 3 din 17 Ianua

rie 1910 cuprinde: Literatura româneasoă 
din regat, în Bucovina. Cugetări. Convo
iul Indienilor, poezie de LenaU, trad, de
I. G. Torna, f  Teohari Antonesou, de N. 
lorga. O amintire despre Augustin Bunea, 
de St. Meteş. „Viforul“, drama dlui De- 
lavrancea, de Oreste. Oedip la Colona, 
dramă de Sofoole, trad, din greoeşte, de
M. Iorgulesou. Cronioă. Abonamentul pe 
un an 5 lei. Un număr 10 bani.

La fundul jubilar Nicolae Cristea
pentru monumentele bărbaţilor binemeri
taţi ai meseriaşilor noştri au mai dăruit: 
Alexandru Şimon o. şi r. locotenent 20 
bani, Nicolae Lioareţi, sublocotenent 50 
bani, Mărioara Mânzat năs. Radu, Coman 
Mânzat, măcelar, Mihail Sinu, croitor, Iiie 
Steflea, blănar, Stefan Doiohiţă, sod. fri
zer, câte 20 bani şi Victor Tordăşianu, 
prezid. 10 bani.

*
Când copiii cetesc cărţi rele. In

Braunau din Austria de sus s’a petrecut, 
nu demult, un caz îngrozitor: O femee 
bătrână a fost omorâtă de trei băieţi, 
unul de 13 ani, al doilea de 11 şi al 
treilea numai de 9 ani. Omorul a fost plănuit. 
Băiatul cel de 11 ani ajutat de oei doi to
varăşi s’a aruncat la nenorocita bătrână 
şi a spintecat-o ou numeroase lovituri de 
ouţit. Făptuitorii au fugit; dar în ourând 
au fost prinşi şi au recunoscut, că omo
rul l-au comis cu scop de-a lua dela fa 
mee câţiva bănişori oe adunase. Tinerii 
criminali, cari s’au ocupat mult ou ce
tirea povestirilor á la Sherlock Holmes, 
şi oari au făptuit orima înrâuriţi de lec
tura aceasta, vor fi închişi în oasă de co- 
reoţiune. Iată efeotele unei citiri neoon- 
trolate,

*

Teatru german.
Astăzi, Vineri la orele 7 sara: lm  

Klubsessel, comedie. Sâmbătă teatrul e 
închis. Duminecă d. a. la oreR 3: Ein 
Herbstmanöver, operetă, sara: Buridan's Esel.

dea mai îndărătnică tuşă
şi alte boale de piept, de cari are să sufere, 
tinăr şi bătrân, se uşurează şi vindecă re
pede prin „ Emulsiunea lui Scott“. Deja pu
ţine dose vă vor convinge spre mai marea 
Dvosstre mulţămire despre aceasta.

Excelentul efect al

Em ulsiunei lui Scott
se basează pe curăţenia şi puterea 
de hrană a tuturor părţilor ei con- 
stătătoare şi a prelucrării acelora 
după experienţele lui Scott, fiind 
făcute uşor de mistuit şi pentru 
cel mai slab stomac.

E m ulsiunea lui Scott
Vtótebü’numai6 neîntrecută şi trece ca Emul- 
-Pee9câ̂ r-cCaSiUne m0de!* 5 (330) 4-ft
» experienţelor Preţul unei sticle originale c. 2*50.

Se găseşte în toate farmaciile.

r
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C o n c u r s .
?entru ocuparea postului al II-lea de 
tor dela şcoala noastră diu Mihalţii 
irie prin aceasta concurs cu termin 
zile dela prima publicare în aoest

Salarul 600 oor. (282 coroane din 
a anuală a unui loo arător de 6 şi 
jugăre, ier 318 oor. din repartiţiune) 
r şi lemne de foc.
Dererile de concurs se vor înainta 
risului ofioiu îa terminul sus indicat, 
irat fiind cel ales a oonduoe copiii 
imineci şi sărbători la biserica şi a 
ou ei la liturgie şi fiind preferiţi cei 

r putea a forma oor. 
lompletarea salarului prescris de art. 
II. ex 1907 se va face cu 1 Sept. 
prin ajutor dela stat.
A l b a - I u l i a ,  16 Ianuarie 1910. 
Oficiul protopresbiteral în couţdegere 
imitetul parohiei.

loan  Tecnlescn
protopreabiter.

Licitaţiune minuendâ!
Gomuna bis. gr. or. diu Aszonyfalva 
ia) protopresbiteratul Mediaş, dă în 
prindere adaptarea şcoalei cu preţul 
rigare 4800 Cor.
Leoitaţiunea minuendâ să va ţinea 
t/27 Februarie a. o. la orele 1 p. m- 
oala noastră de aioi.
Cei ce vor să refleoteze au să de- 
10% din preţul de strigare vadiu 

«ni sau hârtii de valoare.
Planul şi preliminariul aprobate de 
Venerabilul Consistoriu şi de comi- 
a administrativă comitat, să pot ve
in cancelaria oficiului parohial. 
Asszonyfalva (Frâua) în 19 Ianuarie 
ibruariea) 1910.

Pentru oomitetul parohial:
ofil Holerga Niculae Muntean
aroh gr. or. epitrop.
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C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de paroh în 
îia de olasa I Roşia, protopresbite- 

•■«(■ Sibiiului, amăsurat dispoziţiei con
s'st riale din 9 Ianuarie a. o. Nr. 14,048 

ex. 1909, prin aceasta se publică oon- 
ou termin de 30 zile dela prima pu
re în „Telegraful Român“. 
Emolumentele împreunate ou aoest 
sunt cele fasionate în coala B. pen- 

utregirea dela stat.
Doritorii de a ocupa acest post au 

işterne cererile concursuale instruite 
>rm normelor din vigoare, subsemna- 
ofioiu protopopeso în terminul des- 
având a să prezenta, cu prealabila 

dinţare a subscrisului, în biserică iîn 
) Duminecă sau sărbătoare spre a 
», cuvânta şi respective celebra.
S i b i i u ,  16 Ianuarie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Si- 

ui în conţelegere cu comitetul pa
ri.

Dr. loan Stroia
protopresbyter

înou

cânt

biiul

i t n . i á t  Ai

Un practicant de notar
inmediat aplicare in cancelaria 

jcrisului. Plată lunară 80 cor. 
emizarea postului de vice-notar 

curgere. Cei cu ecsamen sunt
eriţi.

1—3
G e o r g e  P o p p ,

notar.
Părău p. u. Sárkány.

Doi culegători
află inmediat ocupaţie în tipografia 
arhidiecezană.

Dela reflectanţi se cere ca să 
fie în stare a esecuta şi lucrări mai 
complicate. — Ceice — afară de 
limba română — cunosc şi limba 
maghiară sau germană, sunt pre
feriţi.

De vânzare
este în cetatea de sus o casă mare 
modernă ce aduce interese de cor. 
5200—. Desluşiri la administraţia 
acestei foi. (33) 1—5

Garduri colosal de eftine!
Invenţiune sensaţională.

Nenumărate scrisori de recunoştinţă dovedesc perfec-
t i . î n n n  n ű t n t r o .  T T ..«  « n u î n  S tA  f i i  P f*  T i l l -

Alexandru Haidetter, &

Ä l S S :  I iM tm -H e g a r ii  L ' s s  z
... ...................... me suflată de ziue. ____________
Preţul per m etru puadrat 30 bani şi mai mult. 

A se comanda la singurul fabricant:
Fabrică de gra
tii, împletituri şi 
gard. de sârmă

Budapest VIII. Üllői ut 48/82.
Serviciu eftin, prompt şi conştienţios. 
Catalog ilustrat gratuit şi franco.

[29] 1—10

Incomparabil

Soiu de struguri
Pentru a putea dovedi 

aceasta la strugurii 
,,Dellavare“ am coman
dat din această vie fo
tografii originale cari 
sunt provăzute cu vidi- 
marea unui notar pu
blic. Această fotografie 
conţine: o bucată vie 
de 20 ani, perfectă şi 
producătoare 32 stru
guri, un butuc de 4 ani, 
168 vlăstari şi 11 bu
tuci de 4 ani stând în- 

tr’un rând eu mai bine de 1600 struguri splen
dizi şi sănătoşi Acestea toate sunt luate a- 
colo unde la o depărtare de câţi-va metri s’au 
pustiit cu tot stropitul de 4—5 ori, viţe de vie 
europene. Acest an a dovedit că acestui soiu 
de struguri, fără a fi stropiţi, nu le-a stricat 
nici o boală. — Afar de aceea mai au favorul 
că nu trebue altoiţi şi îngropatul în pământ 
nu e necesar, căci vlăstarul nu îngheaţă de loc 
iarna. Vinul e de prima calitate şi mult în 
cantitate. Sub acest nume se pun în vânzare 
şi soiuri de iarnă mai slabe ţ ceice însă voieşte 
să-şi procure soiul cel mai nobil şi mai veri
tabil să cumpere numai via „Dellâvare“ a lui 
Gavril Nagy. Trimit fiecărui care îmi dă a- 
dresa, despre strugurii „Dellavare“, descriere 
amănunţită cu fotografie colorată, vidimată de 
notar public, precum şi cu alte 40 ilustra- 

ţiuui iu text
Catalogul meu ilustrat, gratuit şi franco.
Cereţi încă astăzi acest catalog plin de învă
ţături, care dă desluşiri amănunţite şi dfspre 

altoirea viei.
Gavril Nagy, mare posesor de vii
în Kóly, (Ungaria). Staţiune de poştă, tele- 

j V graf şi telefon. Corespondenţă în limba ma- 
f  ghiară, germană, croată, sârbă şl română.

I /  (411) 2 -3
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Prima fabrică ces. şi reg. privilegiată de

Casse de fer si otel
lăcătuserie de artă si construcţie.
(22) 2—10

E. P̂urece
Sibiiu — Nagyszeben

Strada Faurului Nr. 19.
é> A A  éi á
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O vai ! Trăiască!La tusa, răguşală şi mucărie ajută re
pede şi sigur

„ P a stile le  de piept a le  lui E gger“
au gust bun, şi nu infiuinţează asupra ape

titului.

Un carton 1 coroană şi 2 coroane.
Carton de probă 50 bani.

Deposit general şi de expedare:
0  să mă înnec d e „  .  « - i  ,
această tuşă rea! Farmacia „Keielispalatin“

Budapesta, VI., V.áczi-körut 17.
Se găseşte în Sibiiu la: Guido Fabritius, Carol Morscher, Carol Müller, E. Rummler, Carol Prissei, Au- 
(345) 19—26 gust Teutsch; în Sebeş la: Vilhelm Lederhilger, Ludwig Binder, farmacii.

Pastilele ie Dient ale Ini 
EGGER m’au scăpat recede:

I M I  C O I  " > V 1 H M T I V i m '
A. A . * .  A. . . A  . .  |ţ| ţ  |ţ -  ■

Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

ANTONIU NOVOTNY
In Timişoara-Fabrle

se recomâridă spre pregătirea clopotelor noue, cum Ia turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garantă de mai mulţi 
ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (302) 23 -52

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi prem iată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S , au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomandă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.
T f fT rry r>wkAAâh Aii t i u  t U é A i âAÂA I ş i yş f f  yş f f M f f M v*rY*y*F 
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Fabrica drezdaiiă de motoare societate pe acţii.
Cea mai veclie şi mai mare fabrică de motoare a

Germaniei.
Liferează în cercuri specialiste bine cunoscutele

MOTOARE şi LOCOMOBILE
cu

Benzin, uleu crud, gaz , petroleu,
precum şi

Motoare cu tragere de gaz.
N outate su rp rinză toare!

Generator cu tragere de gaz universal.
Cheltueli de mânare:

pe oră şi putere de cai nnmai circa 1 filer.
Depositar general:

IdMCZ GELLERT «& COJII».
Budapest, Teréz körút 41.................... ..  . Telefon 12—91.
Garanţie foarte bună...........  Condiţii de plată favorabile.

(329) 15-20
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«dactor responsabil Teodor V. Pâoăţian. Editura şi tiparul tipografiei arhidieoesane.


